

X. FORMACIÓN CÍVICA.


l. GRUPOS.

Los grupos es la reunión de dos o más personas entre las que existe un objetivo común, comparten ciertas características y tienen una forma de interacción.

A) LA FAMILIA.

Es el primer grupo social al que se integra el ser humano, es la forma fundamental de la sociedad humana. Con sus parientes cercanos y lejanos se aprenden las primeras reglas de comportamiento y encuentran en ellos satisfacciones materiales y afectivas.

B) AMISTAD. COMPAÑERISMO Y RELACIONES AFECTIVAS.

La amistad, el compañerismo, el noviazgo y la vida en pareja son relaciones afectivas que los seres humanos establecen en búsqueda de seguridad, estimación, afecto y comprensión. Cuando estas relaciones son armónicas, las personas aprenden a representarse a sí mismo y a los demás.

C) LA ESCUELA.

Nos ofrece la oportunidad de vincular nuestras experiencias previas con nuevos conocimientos. La educación prepara al individuo para comprender mejor su sociedad y actuar en beneficio de ella. Ofrece un espacio para que los jóvenes se desarrollen en un ambiente de amistad y cooperación.

D) GRUPOS SOCIALES.

Los grupos sociales, como el Escuadrón, tienen normas y valores. Su organización depende de los fines que persiguen y el número de miembros que posean. Los grupos sociales pueden beneficiar a la comunidad y combatir actitudes que perjudican a todos. 

E) LA NACIÓN

Es el conjunto de personas que comparten un origen, una historia, una lengua, ciertos rasgos culturales, tradiciones, valores, problemas, logros, desafíos y la aspiración de un futuro mejor. El nacionalismo es el amor y el orgullo que se siente por los valores de la Nación donde se ha vivido.

F) LA HUMANIDAD

El ser humano adquiere esa categoría por el simple hecho de pertenecer a la especie del Homosapiens; sólo cuando se apropia de los conocimientos, de las experiencias y de la cultura de sus semejantes llega a formar parte de la humanidad.

2. SOCIEDAD

La sociedad es el conjunto de personas que viven en la Nación Mexicana. En su seno se crean lazos espirituales como el lenguaje, el afecto y las leyes. Es, posible obtener beneficios de la sociedad si se actúa racionalmente. Implica gozar de derechos y cargar con obligaciones.

Su estructura está compuesta por los individuos, por las clases sociales y las organizaciones creadas para mejorar la convivencia social. Su función es la de mantener los integrantes de la sociedad (como alimentación, seguridad, etc.), dividir el trabajo e incrementar la solidaridad del grupo.

3. NORMAS

Las normas son disposiciones impuestas por la sociedad con el fin de encausar y regular la conducta individual de las personas. La clasificación de las normas son:

· Legales o Leyes.

· Normas Morales.

· De Cortesía.

· Religiosas.

a) Las leyes.

Son normas de conducta, generalmente escritas, de observancia obligatorias, dictadas, promulgadas y sancionadas por el poder público.

b) Las normas morales.

Son reglas de comportamiento no escritas, que se arreglan en la mente o conciencia de las personas como una exigencia propia y de la sociedad; cuando no se cumplen su castigo es el remordimiento o el represión de los demás.

c) Las normas de cortesía.

Convencionales, pero no obligatorias. Quienes no las cumplen sólo provoca actitudes de rechazo.

d) Las normas religiosas.

Son las actitudes que debemos asumir por llamamos católicos. Las sanciones que se imponen por el incumplimiento es de la conciencia por el hecho de haber pecado.

4. SÍMBOLOS PATRIOS.

Desde tiempos pasados, la humanidad usó símbolos para expresar sus esperanzas, ideales, y amor a su propia nación, siendo éste el, origen de los símbolos patrios.

a) EL ESCUDO NACIONAL.

El origen del escudo Nacional está inspirado en la leyenda azteca de la fundación de Tenochtitlán. Aparece un águila de perfil izquierdo, posada en su garra izquierda sobre un nopal que surge de una peñasco que envergue de un lago; con la garra derecha y con el pico sujeta una serpiente para devorarla. Adornan el escudo dos ramas: una de

encino (izq.) y otra de laurel (der.), formando entre ambas un semicírculo lv.ándose éste en la parte inferior del escudo. El semicírculo esta unido por un listón de tres franjas: verde, blanco y rojo. En la parte superior del escudo se forma un semicírculo con la leyenda "Estados Unidos Mexicanos", que es el nombre oficial del país.

Este escudo aparece en la Bandera, en las monedas y en papelería oficial. El significado de las partes de nuestro símbolo patrio es:

El águila simboliza Fuerza.

La serpiente simboliza Vileza.

El nopal simboliza Suelo Mexicano.

El laurel y encino simbolizan Vigor y Gloria.

b) LA BANDERA

El 2 de marzo de 1821 al firmarse el Plan de Iguala o de las Tres Garantías, entre don Vicente Guerrero y don Agustín de Iturbide, se adoptó la bandera primitiva de México Independiente. Más tarde el 2 de noviembre del mismo año, se dispuso el orden y la disposición de los colores, apareciendo el águila coronada. Más tarde el Congreso

Constituyente decretó el 14 de abril de 1823, que el águila apareciera de perfil y sin corona, quedando la actual Bandera Nacional. Es un rectángulo dividido en tres franjas verticales de izquierda a derecha: verde, blanco y rojo. En la franja del centro está el escudo Nacional.

Verde significa la Independencia.

Blanco significa la pureza de la religión.

Rojo que simboliza la sangre derramada por los héroes.

c) HONORES A LA BANDERA:

· Los principales tratos de la Bandera Nacional son:

· Ondeará solo de 6 AM a 6 PM, excepto en estado de guerra que siempre deberá flotar.

· Durante el Himno Nacional se debe permanecer de pie y descubiertos.

· La Bandera saludará a: otras banderas nacionales y héroes nacionales, inclinándose ligeramente.

· Contestará el saludo a otras banderas nacionales y al Presidente de la República.

· Cuando flote a toda asta, se izará rápidamente y se arriará lentamente.

· En días luctuosas se deberá izarse rápidamente a tope y se arriará lentamente hasta la medianía.

· Al igual al retirarse, primero rápido y después despacio.

· Cuando sea izada con otras banderas nacionales, se colocarán en astas separadas, a la misma altura y a distancias iguales; todas deben ser de igual tamaño y calidad.

· En escoltas deben ser 5 personas y el abanderado.

D) HIMNO NACIONAL

La composición del Himno Nacional se le debe a: Francisco González Bocanegra (LETRA) y Jaime Nuno Roca (MUSlCA) en 1854.

CORO

Mexicanos, al grito de guerra

El acero aprestad y el bridón,

y retiemble en sus centros la tierra

Al sonoro rugir del cañón.

I

Ciña ¡Oh Patria! tus sienes de oliva

De la paz el arcángel divino,

Que en el cielo, tu eterno destino

Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo

profanar con su planta tu suelo,

Piensa ¡Oh Patria querida! que el cielo

Un soldado en cada hijo te dio.

IV

¡Patria! ¡Patria! tus hijos te juran

exhalar en tus aras su aliento,

Si el clarín con su bélico acento

Los convoca a lidiar con valor.

¡Para tí las guirnaldas de oliva!

¡Un recuerdo para ellos de gloria!

¡Un laurel para ti de victoria!

¡Un sepulcro para ellos de honor!

JURAMENTO A LA BANDERA

"Bandera de México, legado de nuestros héroes, símbolo de la unidad de nuestros padres y de nuestros hermanos; te prometemos, ser siempre fieles, a los principios de libertad y de justicia, que hacen de nuestra Patria, la Nación independiente, humana y generosa a la que entregamos nuestra existencia."

5. PRINCIPALES FIESTAS NACIONALES.

5 de febrero: Aniversario de la promulgación de las Constituciones de 1857 y 1917.

24 de febrero: Día de la Bandera Nacional.

5 de mayo: Victoria de la batalla de Puebla (1862).

1 de septiembre: Apertura de Congreso de la Unión.

15 de septiembre: Aniversario del Grito de Independencia (1810).

16 de septiembre: Aniversario de la iniciación de la Independencia (1810).

27 de septiembre: Aniversario de la consumación de la Independencia (1821).

20 de noviembre: Aniversario de la Revolución (1910).

31 de diciembre: Clausura de las sesiones del Congreso de la Unión.



