

XI. FORMACIÓN ECÓLOGICA.


Ecología: Rama de la Biología que estudia las numerosas relaciones existentes entre los seres vivos y su medio ambiente. 

Medio Ambiente

Marco en el que se desarrolla la vida de un individuo. Está compuesto por: 

· Elementos Bióticos: Se refiere a los organismos que tienen vida, como plantas, animales, etc.

· Elementos Abióticos: Se refiere a los organismos sin vida, como piedras, aire, etc. 

Ecosistema

Los ecólogos emplean el término para indicar una unidad de partes vivientes o inertes, con interacciones entre sí para producir un sistema estable en el cual  existe un  intercambio de sustancias entre las plantas vivas e inertes. Un ecosistema puede ser tan grande como el océano o un bosque, o tan pequeño como un acuario que contiene peces tropicales, plantas verdes y caracoles.

Poblaciones y Comunidades 

Las unidades funcionales de un ecosistema son las poblaciones de organismos a través de las cuales circulan la energía y los nutrientes. Una población es un grupo de organismos de la misma especie que comparten el mismo espacio y tiempo. Los grupos de poblaciones de un ecosistema interactúan de varias formas.

Hábitat de un Organismo: es el lugar donde vive, su área física, alguna parte específica de la superficie de la tierra, aire, suelo y agua.

Recurso Natural

Es cualquier cosa que se obtiene del medio ambiente para satisfacer las necesidades o deseos humanos. 

Recursos No Renovables 

Son aquellos que no pueden regenerarse y su explotación debe basarse en el criterio de que pueden agotarse para siempre. Como lo son yacimientos minerales, combustibles fósiles (hulla, petróleo, gas natural) y  combustibles nucleares (uranio). 

Recursos Renovables 

Son los que tienen la posibilidad de regenerarse más o menos en un tiempo breve, su explotación inadecuada puede causar extinción de las especies, hasta el punto de que ya no sea posible regenerar. Como por ejemplo tortuga marina, el venado cola blanca, el jaguar, el henequén, el mármol, los mangles, etc.

Contaminación 

Al aumentar la población y la cantidad de energía usada por cada persona, el total de demanda de energía ha aumentado a un ritmo muy rápido. Esto se refleja en la contaminación del aire causada por las chimeneas de las fábricas y plantas generadoras que queman combustibles y por el escapa de los automóviles.
La contaminación es un cambio indeseable en las características físicas, químicas o biológicas de nuestro aire, nuestra tierra y nuestra agua que puede afectar o afecta a la vida humana o de especies deseables; o que puede agotar o deteriorar nuestros recursos de materias primas. 

Contaminantes 

Son residuos de las cosas que hacemos, usamos o desechamos. La contaminación aumenta no solo porque al aumentar la población se hace menor el espacio a disposición de cada persona, sino también porque las demandas por persona están aumentando continuamente, de modo que cada una arroja a la basura cada vez más año tras año.
¿Por qué es importante saber de ecología? 

En el pasado, los recursos fueron mal gastados y mal usados por las personas, debido a esto en nuestros tiempos los recursos cada día son menos y ahora  las personas somos más. Es por eso que hay que saber que acciones podemos llevar a cabo en todos los medios donde convivimos para cuidar al ambiente y poder tener un mundo mejor, o por lo menos mantenerlo para que se pueda seguir desarrollando la vida en un futuro. Además sabemos que este mundo es un regalo de Dios por lo que es nuestra responsabilidad cuidarlo ya que es para todos. 


Situación Mundial Actual (Problemas)

· Escaces de agua y comida

· Incremento de la población 

· Falta de Cultura Ecológica 

· Tala de Bosques y Selvas 

· Extinción de las especies 

· Contaminación de agua, aire y suelo 

· Desgaste de suelos para agricultura 

· Capa de Ozono deteriorada 

· Enfermedades y Muerte

· Recursos de energía no renovables casi agotados 

¿Qué podemos hacer por la ecología? 

En la ciudad: 

· Usar lo menos posible detergentes que dañan al ambiente. 

· Tirar la basura en contenedores y no en el piso. 

· Separar la basura en nuestras casas, por ejemplo: poner en un bote o en bolsas los recipientes de aluminio como latas de coca, en otro bote la basura orgánica como cáscaras de fruta, huesos, y los residuos de comida, y en otro bote la basura inorgánica como plásticos. 

· Volver a usar las hojas de impresión para usar las dos caras de la hoja y gastar menos papel. 

· Cuidar plantas y animales que estén en nuestras casas y en nuestra comunidad. 

· Plantar árboles, que ayuden a dar oxígeno al ambiente. 

· Bañarnos con poco agua. 

· Usar menos los automóviles. 

· No dejar prendida la luz si no la estamos usando. 

· No usar latas de aerosol que dañan la capa de ozono. 

· Cierra el grifo si no estás utilizando el agua (al cepillarte los dientes por ejemplo).

· Recuerda en casa que hay que arreglar el grifo que gotea, o la cisterna que pierde agua. Gota a gota pueden derrocharse inútilmente, y sin que apenas nos demos cuenta, muchos litros diarios.

· Comprar líquidos en botellas de vidrio retornables, es decir, aquellas que se tienen que devolver en la tienda o en el mercado al comprar otras nuevas. 

· Al utilizar papel para escribir, no escribas sólo en una cara y luego tires la hoja. Utiliza el otro lado para notas, borradores, tomar apuntes, dibujar, etc. También puedes utilizar el papel viejo para envoltorios. 

· Si en tu casa toman  café y utilizan filtros de papel, propón que se compren filtros reutilizables y lavables. Es más barato y produce menos basura. 

· ¿Te has cansado de tus juegos, o has crecido demasiado para jugar con ellos? En lugar de tirarlos a la basura, puedes regalárselos a otros niños, por medio de asociaciones de caridad, por ejemplo. 

· La ropa que se te ha quedado pequeña, a lo mejor le puede servir a alguien más pequeño que tú. Recuerda que no todos los niños tienen las mismas oportunidades.

En campamento: 

· Reducir el uso de gas, cuando no se este usando apagar las estufillas. Además revisar los contenedores de butano que no tengan fugas. 

· No tirar basura en el bosque sino en las bolsas que lleve su escuadra o en el pozo de desperdicios. 

· No cortar ramas ni árboles vivos. 

· Tapar bien los canales después de su uso. 

· No prender fogatas, ya que es muy peligroso. 

· Cuando vayan a hacer del baño que sea en un pozo y que se tape la popo con tierra y cal después de usarse. 

· No matar animales de ninguna especie. 

· Si sobra agua no tirarla en cualquier lugar sino de preferencia en árboles o plantas que puedan necesitarla. 

· No tirar las bolsas de basura en cualquier lugar sino esperar a que pase la JFT para llevarlas a lugares adecuados. 

· No quemar en la Fogata Ceremonial cosas que produzcan humos tóxicos, como plásticos. 

· Que los lugares donde se laven las manos o el pelo estén alejados de plantas, esto para que no las dañe el jabón. 

· No liberar el gas de los contenedores de butano al finalizar el campamento. 

· No abandonar guacales o algún equipo en el lugar. 

· Tapar bien los pozos de desperdicios; recuerda que estos son únicamente para basura orgánica que como ya se mencionó es comida, cáscaras, huesos, etc. 

· En caso de que en el lugar haya basura anterior a su llegada, ayudar a recogerla. 

Nota: Llevar el sábado que vayas a pasar la prueba 3 kilogramos de periódico para reciclar, sólo así podrás pasar la prueba. 



